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У сучасному світі медіація набула статусу одного з найефективніших 

способів вирішення спорів, у тому числі трудових, про що свідчить її 
популярність, яка стрімко набирає обертів. Процедура вирішення 
трудових спорів, передбачена чинним Кодексом законів про працю 
України, є застарілою та неефективною з огляду на неможливість 
утворення комісій по трудових спорах на мікропідприємствах, можливий 
тиск роботодавця на комісію по трудових спорах, тривалі строки та значні 
витрати при вирішенні спору в судовому порядку, а також гостру 
проблему перевантаженості судової системи. У той час як медіація більше 
пристосована до реалій сучасного ринку праці. Вона, на противагу 
регламентованим у чинному законодавстві України способам вирішення 
індивідуальних трудових спорів, сприяє швидкому узгодженню інтересів 
роботодавців і працівників, досягненню соціального миру в суспільстві та 
дозволяє сторонам заощадити час і витрати, пов’язані з вирішенням 
трудових спорів. Тож, питання запровадження та реалізації 
альтернативної позасудової процедури у формі медіації постає 
актуальним для вітчизняних трудових правовідносин. 

Існують різні науково-теоретичні підходи до визначення поняття 
«медіація». Низкою зарубіжних правників медіацію було визначено як 
процес, у якому сторони за допомогою незалежної третьої сторони 
систематично докладають зусиль для з’ясування їхніх спільних і 
відмінних поглядів, досліджують можливості альтернативного вирішення 
спору та здійснюють пошук компромісів для укладення угоди про 
вирішення власного спору [1, с. 83–84]. О. Войнаровська тлумачить 
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медіацію як гнучкий процес, що проводиться конфіденційно, в якому 
нейтральна сторона (медіатор) допомагає сторонам конфлікту шляхом 
переговорів досягти згоди у вирішенні спору [2]. В результаті аналізу 
різних дефініцій можна зробити висновок, що всі вони характеризуються 
певною змістовною єдністю та зводяться до того, що медіація являє собою 
процес, у межах якого сторони просять третю особу («посередника») 
допомогти їм мирно врегулювати спір, який виник із договірних чи інших 
правовідносин або у зв’язку з ними. 

Медіація стає все більш затребуваною в Україні, що корелюється з 
тим, що протягом останніх років Україною було зроблено низку суттєвих 
кроків на шляху до імплементації актів Європейського Союзу до 
вітчизняного законодавства з метою розвитку медіаційних процесів.  
21 травня 2008 р. Європейський Союз ухвалив Директиву 2008/52/ЕС 
Європейського Парламенту та Ради Європейського Союзу, яка має мала 
на меті спростити доступ до методів альтернативного вирішення спорів і 
сприяти мирному врегулюванню конфліктів завдяки стимулюванню 
використання медіаційних процесів та забезпечення збалансованих 
взаємовідносин між медіацією та судовим провадженням. Хоч відповідно 
до п. 8 Преамбули цього акта, його положення поширюватимуться лише 
на медіації у міжнародних спорах, але ніщо не має заважати Державам-
членам застосовувати ці положення й у внутрішніх медіаційних процесах 
[3]. Також 07 серпня 2019 р. Україна підписала Конвенцію Організації 
Об’єднаних Націй про Міжнародні угоди про врегулювання спорів за 
результатами медіації (Сінгапурську конвенцію про медіацію) [4, с. 136]. 
На виконання цієї Конвенції 16 листопада 2021 р. Верховна Рада України 
прийняла Закон України «Про медіацію» № 3504. У цьому Законі 
передбачено можливість застосування процедури медіації щодо спорів, 
які виникають з трудових правовідносин, а також внесення змін до 
Кодексу законів про працю щодо можливості врегулювання трудового 
спору за допомогою медіації [5]. Цьому значущому кроку передувала 
низка спроб законодавця врегулювати процедуру медіації на 
законодавчому рівні та, з-поміж іншого, поширити її на широке коло 
суспільних відносин, у т. ч. і на трудові спори. Так, серед законопроектів, 
покликаних врегулювати процес медіації, такі: законопроект № 2425 від 
26 червня 2013 р., № 3665 від 17 грудня 2015 р., № 3665-1 від 29 грудня 
2015 р. Однак, вони так і не були прийняті в окремий профільний закон і 
залишилися лише на папері [4, с. 136]. 
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Запровадження медіації як альтернативного способу вирішення 
індивідуальних трудових спорів є вектором позитивних змін, про що 
свідчить результативність застосування інституту примирення в багатьох 
країнах світу. Підтвердженням цього слугує статистика, наведена в роботі 
Т.О. Подковенко, Н.І. Фігун: у США 95% справ, що направлені на 
медіацію, не дійшли до судового розгляду; у Німеччині 90% медіацій 
завершуються мировою угодою (для Нижньої Саксонії такий показник 
дорівнює 97%); у Великобританії показник результативності медіації 
становить 90–95%; загальноєвропейський показник результативності 
медіації – 40–80% [6, с. 40]. Щодо чинників, які зумовлюють високу 
ефективність застосування медіаційних процесів, то ми поділяємо думку 
Г.С. Гончарової, яка звертає увагу на те, що медіація має цілу низку 
переваг, порівняно із розглядом справи у суді, серед яких: швидкість; 
відсутність чітких процедурних рамок, що сприяє більш вільній 
атмосфері та готовності сторін конфлікту до співпраці; високий показник 
виконуваності рішень завдяки тому, що вони приймаються шляхом 
консенсусу, і, насамкінець, медіація сприяє комунікації між сторонами  
[7, с. 128–130]. До того ж, медіація дозволить розвантажити суди: як 
свідчить статистика, спори, які виникають із трудових правовідносин, 
посідають третє місце за кількістю, що надійшли на розгляд до 
Касаційного цивільного суду 2019 року [8]. 

Таким чином, протягом останніх років Україною було зроблено низку 
суттєвих кроків на шляху до імплементації медіаційних процесів до 
вітчизняного законодавства. Сподіваємося, що ухвалення профільного 
закону та внесення відповідних змін до Кодексу законів про працю 
відкриє шлях до підвищення ефективності вирішення індивідуальних 
трудових спорів і захисту трудових прав працівників завдяки заміні 
застарілих механізмів урегулювання розбіжностей між працівником і 
роботодавцем новими, що відповідають вимогам сучасних трудових 
правовідносин та провідному європейському досвіду. 
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